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jitelj in pozneje lektor francoskega jezika na vseuči
lišču in politehniki. V ti dobi je spisal slovnico fran
coskega jezika in razne priročne knjige francoščine 
za Poljake. Bil je sotrudnik in dopisnik raznih 
poljskih listov, urejeval je tednika „Chata" in ,,No-
winy", pozneje list ,Niedziela', glasnik ,Matice poljske'. 

Fr. Št. 
Marja Bartus. Dne 2. oktobra je minilo 20 let 

po smrti poljskega „skowronka" (škrjančka), pesnice 
Marije Bartus. Po njeni smrti so napisali mnogo 
lepih nekrologov, ustanovil se je celi odbor, katerega 
namen je bil postaviti rajnici lep spomenik na grob, 
a pozneje se je vse pozabilo. Šele pred nedavnim 
je nekoliko prijateljev rajne Bartus postavilo na grob 
prezgodaj umrle pesnice kamenit križ. M. Bartus 
je pisala verze že v 8. letu svoje starosti, pela je iz 
polne dekliške duše in njene pesmi so radi čitali vsi 
od Varšave do Kolomije. V njenih pesmih je bil po
seben čar, osobita miloba. V poezijah „Czarodziejska 
fujarka", „Wiazanki konvalji", „Duch ruin", „Sen 
szczejšcia" je Bartus sipala bisere misli in besedi, ki 
so jih pobirali založniki knjig, obogateli od njih in 
»škrjančka" pustili gladovati. - — — Da, prava fi
zična lakota je izsrebala itak slabotne dekliške moči 
ter je vrgla mlado pesnico v prezgodnji grob. Bartus 
je živela življenje zapuščene sirote. Rojena 10. janu
arja 1854. v Lvovu, je v petem letu izgubila očeta, 
a v 8. letu že začela pisati verze, ki jih je kot mlado 
dekle objavljala v listu ,,Jutrzenka". Njena velika na
darjenost je zbudila pozornost vsega poljskega ob
činstva, založniki so se trgali za njene pesmi in ne
izkušeno dekle je sipalo verze na vse strani, ne za 
htevajoč primernega honorarja. Med tem, ko sta 
krakovski »Dziennik mod" in lvovski „Tydzien" dolgo 
časa polnila svoje predale z njenimi pesnimi, je ži
vela Marija Bartus samo od dohodkov, kijih je imela 
kot voditeljica otroškega vrtca. Zbirka njenih pesni, 
ki jo je izdala knjigarna Gabrvnoviča, ji je naklonila 
nekoliko prijateljev v Varšavi, ki so pesnico gmotno 
podpirali, toda vse to je bilo premalo. Ker je pesnici ne-
dostajalo vsakdanjega kruha, je sprejela službo vaške 
učiteljice. Okrajni šolski, svet jo je pošiljal iz enega 
kraja v drugi in navsezadnje jo je pustil brez službe 
in povrh še s kaljo tuberkuloze v prsih Vrnila se 
je v Lvov, in tu se je začela dekliška tragedija — po
časno umiranje. Tri leta je M. Bartus živela s svojo 
staro materjo samo od pičlih honorarjev v največji 
revščini. Naporno duševno delo in revščina sta ji 
polomili vsled bolezni itak že slabe telesne moči. 
Bartus je včasih cele tedne živela samo od čaja in 
je pri tem pisala svoje najbolj globoke in krasne 
pesni. Končno ji je javna dobrotljivost podelila malo 
podpore, Bartus se je šla zdravit na deželo, a bilo 
je prepozno. Dne 2. oktobra 1885. je poljski „skow-
ronek" umrl. Ali dobi pesnica po smrti to, kar ji je 
domovina ostala dolžna v življenju ? 
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Štiridesetletnico delovanja prof. Baudouina 
de Courtenav so proslavili skupno slovstveni krogi 
poljski in ruski v Peterburgu dne 10. januarja. Pro
fesor Baudouin je znan jezikoslovec, na peterburški 
univerzi predava primerjalno slovnico in sanskrit. 
Njegova dela „0 jeziku staropoljskem XIV. stoletja", 
„Rezja i Rezjanie", razprave o latinski fonetiki, o 
morfologiji ruskega jezika, izvirni spisi o psihičnih 
pojavih jezika, o patologiji in embriologiji jezika so 
znani v celem znanstvenem svetu. 

Vladimir Viktorovič Lesevič, ruski filozof-
novopozitivist, je nedavno umrl v Kijevu. Rajni je 
zanimiv pojav v ruski književnosti. Rojen je bil leta 
1837. v vasi Denisovki v poltavski guberniji. Ko je 
dovršil vseučiliške študije je služil nekoliko let pri 
vojakih v Kavkazu. Vrnivši se domov je razdelil 
svoje posestvo kmetom, jim ustanovil šolo, postal 
njih učitelj ter se je posvetil književnemu delu. V 
raznih ruskih listih je objavil mnogo filozofskih študij, 
v katerih se kaže privrženca novopozitivizma in kri
tičnega realizma. L. 1879. je bil poslan v Sibirijo, in 
ko se je vrnil, je bil sotrudnik in urednik revije 
„Russkoje Bogatstvo". Zbirko svojih literarno-zgodo-
vinskih razprav je izdal v knjigi „Etjudy i očerki". 

Število maloruskih dnevnikov in ruskih čas
nikov v Rusiji raste z nenavadno hitrostjo. Nekateri 
so že začeli izhajati; drugi bodo šele izšli. Ta pojav 
je nedvomno reakcija proti dolgemu, prisiljenemu 
molčanju. Po znanem ukazu iz 1. 1876. ni mogel noben 
dnevnik niti drugi list izhajati v maloruskem jeziku, 
ampak bilo je celo prepovedano izdajanje knjig v 
maloruščini, izvzemši povesti iz vaškega življenja in 
znanstvena dela narodopisne vsebine. Danes se ta 
politika zatiranja maščuje z razvojem radikalnih listov. 
V Lubnah (gub. černihovska) izhaja „Hliborob", po
litični list, ki je namenjen zlasti vaškemu prebivalstvu. 
Nedavno so začeli v Poltavi izdajati tednik »Ridnij 
Kraj", ki je posvečen politiki, znanstvu in književnosti. 
V Kijevu izhaja od novega leta veliki dnevnik ,Hro-
madska Dumka". List se tiska v 100.000 iztisih. V 
Kijevu so ustanovili humorisiični list „Šeršenj". V 
Moskvi bo izhajal ilustrovan mesečnik „Ukraina'. 
V Petrogradu se ustanavlja mesečnik „Vilka Ukra-
ina", ki bo posvečen politiki, znanstvu in književnosti. 

Stopetdesetletnica Mozartovega rojstva. 
Wolfgang Amade Mozart je znan vsakomu, kdor se 
je kaj zanimal za glasbo. Zato se zdi umestno ga 
omenjati ob 150 letnici njegovega rojstva, ki se je 
praznovala 27 januarja t. 1. — Rojen je bil Mozart 
27. januarja 1. 1756. v Solnogradu, kjer je služboval 
njegov oče kot dvorni glasbenik in pozneje kot ka-
pelnik pri tamošnji nadškofiji. S komponiranjem je 
pričel že v četrtem letu, in ko je bil pet let star, je 
zložil že sam več menuetov. Napredoval je tako hitro, 
da je že leta 1762. nastopal po koncertih, ki jih je 
prirejal njegov oče, da bi pokazal tako svetu svojega 


